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ARGUMENT 

Traficul de persoane reprezintă o violare a drepturilor omului, a 

demnității și libertății acestuia, un fenomen care există și se manifestă în 

aproape toate țările lumii, indiferent de gradul acestora de dezvoltare.  

An de an, femei, bărbați și copii devin victime ale exploatării sexuale, ale 

exploatării prin muncă forțată sau pentru prelevarea de organe. Cauzat de 

o multitudine de factori psiho-sociali precum sărăcia, lipsa de educație, 

relații familiale dezorganizate etc., traficul de persoane ia amploarea unui 

fenomen, în special în țările slab dezvoltate sau în curs de dezvoltare.  

De asemenea, efectele sale pot afecta o multitudine de arii din viața unei 

comunități precum mișcările demografice, sănătatea, securitatea publică, 

nivelul de educație, gradul de ocupare a forței de muncă. 

Astfel, problemele legate de metodica cercetării faptelor de trafic de 

ființe umane constituie un viu interes în perioada contemporană; or, 

necesitatea soluționării acestora este condiționată atât de caracterul și 

gradul de pericol social al infracțiunilor din categoria respectivă, cât, mai 

cu seamă, de complexitatea conținutului acesteia și dinamica lor sporită.  

Pe lângă analiza temeinică a cadrului de reglementare procesual-penală, a 

fost valorificat un număr impunător de surse bibliografice din Republica 

Moldova, România, Federația Rusă, Franța ș.a., spețe din practica judiciară, 

studii, rapoarte și articole de specialitate. Fără îndoială, lucrările analizate 

constituie un fundament teoretic consolidat pentru studiul realizat.  

Constatăm că prezenta monografie este o lucrare originală, elaborată 

în baza propriilor cercetări, în care autorul vine cu soluții, propuneri și 

constatări științifice actuale și importante pentru domeniul criminalisticii, 

de o înaltă valoare aplicativă. Noutatea incontestabilă a lucrării rezidă în 

proiectarea algoritmului acțiunilor de urmărire penală, a măsurilor 
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speciale de investigații, altor măsuri și activități în cauzele de trafic de 

ființe umane, fundamentat pe legislație, doctrină și jurisprudență, precum 

și în baza tacticii și metodologiei criminalistice, fapt de natură să contribuie 

la eficientizarea acestui proces în ansamblul general de prevenire și 

combatere a respectivelor infracțiuni. În rezultat, a fost analizat obiectul 

probatoriului în procesul urmăririi penale în cauzele de trafic de ființe 

umane; evidențiate particularitățile de sesizare a organelor de urmărire 

penală referitor la cazurile de trafic de ființe umane și acțiunile ce urmează 

a fi realizate; relevat specificul pornirii și desfășurării urmăririi penale în 

cauzele privind traficul de ființe umane; expus conținutul fazei inițiale și 

ulterioare a investigațiilor în procesul cercetării cauzelor de trafic de ființe 

umane; argumentată interacțiunea organelor de urmărire penală cu 

entitățile investigativ-operative în procesul investigării faptelor de trafic de 

ființe umane; poziționată cooperarea internațională în materie penală în 

procesul de urmărire penală în cauzele de trafic de ființe umane; reliefat 

specificul procedeelor probatorii la cercetarea infracțiunilor de trafic de 

ființe umane ș.a. Analiza teoretico-practică și concluziile la care a ajuns 

autorul pot fi utilizate în vederea perfecționării metodicii de investigare a 

faptelor de trafic de ființe umane și în procesul de legiferare a legislației 

procesual-penale aplicate în acest sens; în activitatea organelor de 

urmărire penală și a organelor care desfășoară activitatea specială de 

investigații; în procesul de instruire la facultățile de drept; în activitatea 

științifică de cercetare la desfășurarea în continuare a studiilor juridice în 

domeniul procesului penal și al criminalisticii. 

 

Conf. univ. dr. VIZDOAGĂ Tatiana,  

Facultatea de Drept, Universitatea de Stat din Moldova 
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ARGUMENT 

Actualitatea problemelor discutate în prezenta monografie nu se 

pune la îndoială. Creșterea alarmantă a violenței și atentatelor contra 

persoanei, însoțite de agresivitate, constrângere, brutalitate, trafic de ființe 

ce se atestă la scară largă chiar de la începuturile acestui secol, alterează 

valorile umane, măcinând ca o tumoare organismul social și frânând 

dezvoltarea de mai departe a țării noastre. De aceea, publicarea lucrării în 

cauză o credem binevenită, necesară și valoroasă atât pentru teoreticienii 

doctrinari, cât și pentru lucrătorii practici în activitatea lor profesională de 

combatere a criminalității.  

Dincolo de faptul că în ultimii ani se observă o atenție sporită din 

partea cercetătorilor procesualiști și criminaliști față de această proble-

matică, în activitatea de zi cu zi a organelor de urmărire penală se constată 

anumite divergențe de abordări în ce privește investigarea cauzelor 

referitoare la traficul de ființe umane, de unde și necesitatea unor studii 

complexe pe această temă. Aici este vorba și de lipsa unor algoritmi clari în 

materia cercetării faptelor, legate de traficul de ființe umane. 

Toate acestea, privite la o scară mai largă, dictează imperativitatea 

lărgirii arsenalului procesual penal și tactico-metodic al organelor de 

urmărire penală în lupta cu acest fenomen, printre care se înscrie și 

prezenta lucrare care contribuie cu rezultatele obținute la optimizarea și 

uniformizarea investigării și contracarării acestora, la formarea profe-

sională a viitorilor juriști, la înțelegerea și interpretarea corectă a legii 

procesual-penale și, nu în ultimul rând, la realizarea tendinței de 

euroconformizare a legislației procesual-penale în contextul integrării țării 

noastre în spațiul european.  
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Autorul Vitalie Jitariuc, prin cercetările efectuate, trece în revistă 

problemele de fond legate de cercetarea faptelor privind traficul de ființe 

umane, scoate în evidență noi aspecte și tendințe pe acest segment de 

activitate, evidențiază specificul obiectului probatoriului, particularitățile 

sesizării organelor competente și a începerii urmăririi penale pe această 

categorie de dosare și, nu în ultimul rând, specificul procedeelor probatorii, 

ceea ce, odată în plus, determină actualitatea acestui demers științific. 

De asemenea, pe baza unor multiple spețe, se argumentează necesi-

tatea antrenării structurilor polițienești internaționale în acest proces, 

eficacitatea cooperării interstatale a acestora în reținerea și sancționarea 

făptuitorilor, compartimentul finalizându-se cu elaborarea unui algoritm al 

acțiunilor procesuale, speciale de investigații și măsuri tehnico-organiza-

torice în vederea cercetării traficului de ființe umane. În aspect criminalistic, 

algoritmul în cauză prezintă, în opinia noastră, un produs științific novatoriu 

al cercetărilor dlui Vitalie Jitariuc, constituind în sine metodica particulară 

de contracarare a traficului de ființe umane – un veritabil îndrumar pentru 

practicienii în domeniu ce poate servi atât instruirii tinerilor ofițeri de 

urmărire penală, cât și tuturor celor implicați în activitatea profesională de 

combatere a criminalității. 

Meritul neîndoielnic al monografiei este nu doar noutatea ei științifică, 

ci și orientarea aplicativă destul de evidentă: nu oricare monografie este 

capabilă să servească concomitent și ca material metodico-didactic pentru 

practicienii organelor de urmărire penală, angajații serviciilor speciale de 

investigații, experții din subdiviziunile tehnico-criminalistice. Monografia 

autorului Vitalie Jitariuc se evidențiază și prin această calitate, publicarea ei 

venind în sprijinul tuturor slujitorilor Femidei. 
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